安徽医科大学文件

关于印发《安徽医科大学附属医院新技术
新项目认定办法》（2019年修订）的通知

各部门、各单位：
《安徽医科大学附属医院新技术新项目认定办法》（2019年修订）经2019年10月22日校长办公会议审议通过，现予以印发，请遵照执行。

特此通知。

     安徽医科大学

                                       2019年10月31日


安徽医科大学党政办公室         2019年11月1日印发


安徽医科大学附属医院新技术新项目认定办法
（2019年修订）

开展新技术、新项目是不断提高医疗技术水平、加强医院内涵建设的重要举措。为激励广大医护员工钻研新技术、开展新项目的积极性，在医院形成重视临床医疗、重视转化医学的良好局面，学校每年开展应用于临床的新技术、新项目评审认定。为使认定工作规范化，特制定本办法。

一、认定范围

安徽医科大学直属附属医院医疗、护理、医技方面通过医院立项实施一年以上且应用于临床的新技术、新项目，其中，原则上不包括科研课题、行政管理、后勤保障、软件应用等技术项目。

二、认定类别
（一）国际先进：具有国际先进水平的成果，引领学科发展方向，位于世界发展前列的技术项目。

（二）国内领先：具有国内先进水平的成果，代表学科近年和未来发展方向，能够大力促进学科发展，在国内处于领先地位的技术项目。

（三）省内领先：具有省内领先水平和积极的临床意义,值得临床推广应用，原则上，在省内未开展或仅在省级综合性三甲医院新开展的技术项目。

三、认定依据
（一）项目技术报告。包括新技术新项目名称、技术项目介绍、技术要点、先进性分析、完成情况、社会效益及经济效益等内容。

（二）查新报告。须提供国家、省科技部门认可的科技信息检索机构出具的查新报告。

（三）开展病例数。从立项文件公布之日起，要求累计成功开展年均病例数分别为：国际先进5例、国内领先10例、省内领先15例。临床科室须提供所在医院的归档病历，门诊、医技科室如无住院病例，须提供所在医院的典型病例报告。评审专家可根据新技术新项目意义和难度系数适当调整病例数。

（四）其它补充支撑材料。包括申报人公开发表的论文（论著）以及主持或参与国家级、省部级及所在单位科研项目和课题研究等，必须与认定的新技术新项目密切相关。论文（论著）必须是已经正式公开发表（出版）的论文（论著）。 

四、认定规程
（一）医院初审

申报人将经过医院准入的新技术、新项目根据当年通知要求如实填报，并整理好评审材料报各附属医院医务管理部门，由医务管理部门组织院内专家进行初审，合格后在规定时间内报医院管理处。

（二）专家评审

医院管理处组织国内相关学科专家以函审或会评方式进行评审。

按照学科分类把相关评审材料分别寄送3-5名该学科领域专家函审,或组织该学科领域专家进行会议评审。为体现评审严谨、公平、公正、公开的原则，采用双盲法进行。

（三）公示与复核

考核结果在医院管理处网站公示，公示时间不少于5个工作日。对考核结果有异议的，由医院管理处另行组织专家对评审结果进行复核。

（四）校长办公会审议认定。

五、认定费用 

按照校人字〔2017〕24号通知规定要求，根据评审专家实际参与的技术项目数量、评审时间、论证技术项目的层次、难易程度等综合考虑计算，由申报医院支付专家评审费如下：

（一）函评：国际先进900元/项，国内领先900元/项，省内领先600元/项。

（二）会评：200-1000元/半天/人。

六、结果运用

（一）评审结果可作为医院年度绩效目标考核的依据。

（二）评审通过的新技术新项目，可以作为评奖评优、职称晋升的加分依据，同时给予以下奖励：

国际先进项目，奖励6万元；

国内领先项目，奖励5万元；

省内领先项目，奖励2万元；

奖金由新技术新项目申报人所在的附属医院支付。

七、认定要求

（一）为体现评选严谨、公平、公正、公开的原则，若申报项目负责人系评审专家，应在项目评审时实行回避制度。

（二）申报者为我校直属附属医院在岗职工，不受职称、学历、工作年限限制，均可申报。

（三）各直属附属医院及评审专家要严肃纪律，严禁编造、篡改评审资料，严禁利用评审谋取个人利益，严肃查处弄虚作假行为，确保评审客观公正。一旦发现弄虚作假者，三年之内不准申报。

八、附则

（一）本办法自印发之日起施行，原《安徽医科大学附属医院新技术新项目认定办法》(校医管字〔2014〕13号)同时废止。
 （二）本办法由安徽医科大学医院管理处负责解释。
校医管字〔2019〕9号
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