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2014年度合肥市软科学研究项目指南

一、重大项目

1、深化科技体制改革突破研究

总结分析合肥科技体制改革的经验和存在问题，着力先行先试、创新体制机制，围绕提升企业创新能力、激发创新人才活力、培育创新要素市场、提高成果转化效率、创新平台运行机制、优化科技投入体制等方面的关键环节，提出合肥市科技体制改革的重点措施和政策，提出适应 “大湖名城、创新高地”战略定位的新型科技体制。

2、合肥“十三五”科技创新发展规划研究

深入分析、全面把握合肥科技创新发展的阶段性特征，从解决科技创新发展的突出矛盾和关键问题入手，分析目前科技创新发展现状和发展趋势，明确“十三五”期间科技创新发展的基本思路、主要原则、重点任务和科技改革及政策等保障措施，提出重点发展的技术领域、产业化路径和重大科技创新项目建设，为打造合肥创新高地提出行动指南。

3、合肥创新型城市未来发展战略、路线研究

在综合分析国内外建设创新型城市现状的基础上，结合国内外创新型城市建设的经验和合肥自身的实际情况，从创新产业、创新体系和创新环境等方面研究合肥建设创新型城市的战略和路径。
4、合肥市地下管网现状及在线监测系统研究

着眼于全面掌握我市地下管线现状，建立三维地下管线信息管理系统，实现地下管线信息实时更新和数据共享，提升城市地下管线的规划、建设和管理水平的研究，并提出相关对策建议。

二、重点项目 

1、合肥市创新生态体系建设研究

明确创新生态体系的内涵、特性与功能，剖析合肥市创新生态体系建设的背景，综合分析合肥生态城市发展现状，深入探讨合肥市创新生态体系建设的意义，提出合肥市创新生态体系建设的政策建议。
2、科技人才创业政策制度研究

借鉴浙江、南京、北京、武汉、宁波等地区相关政策，把“人才引领、科技创业”作为关键举措；从资金支持、工资待遇、成果处置、技术入股、股权激励、金融扶持、生活待遇等方面开展研究,目的在于建立一种机制，为科技人才创新创业提供良好的环境和支持政策，为研究院建设提供人才支撑和科技动力；与公安、人社、教育等市直相关部门共同研究，制定人才生活待遇方面的政策。

3、合肥城市创新发展监测指标分析研究

研究合肥城市创新发展监测12个定量指标及6个定性指标在全国所处的位次，分析落后指标的原因，提出解决的途径和办法。

4、安徽创新型城市监测指标研究

以合肥市为切入点，从评价的内容与评价方式两个角度研究安徽省市创新能力评价体系存在的不足并提出政策建议，从而引导区域创新资源凝聚、创新价值实现、创新水平提高和创新环境建设。

5、合肥各县区创新型指标研究

通过动态掌握创新型县区的主要进展，准确描述、分析、评价、监测各项创新活动，通过自身纵向比较或与相关城市的横向比较，找出优势和不足，提出进一步加快创新型县区建设的对策建议。

6、深化体制改革，健全技术创新市场导向机制研究

通过对合肥市企业技术创新总体现状的分析，找出制约企业技术创新能力建设的瓶颈及影响落实市场主导技术创新存在的障碍因素，提出促进市场主导技术创新的实现路径及相关政策建议。

7、基于关键指标的合肥市城市高架桥健康监测系统研究

针对合肥市高架桥的结构特点，分析研究全市城市高架桥关键监测指标，建立合肥城市高架桥监测预警集成平台。
8、合肥工业大学智能制造技术研究院平台运行机制研究

围绕合肥智能制造产业发展，以全球视野集聚科技资源，针对合肥工业大学智能制造技术研究院，提出系统性的运行（包括人才激励、成果处置、技术转移、公共服务、企业孵化等方面）、管理和建设方案。

9、轨道交通建设安全风险控制研究

分析合肥地区既定轨道交通沿线周边水文与工程地质条件，综合、归纳合肥地区兴建轨道与周边构筑物（地上、地下）典型空间特征，提出轨道交通监测内容、监测方法与技术，系统分析合肥不同条件下轨道交通工程实施特点，提出预警与控制方法。

10、加快合肥市新能源汽车推广应用及产业发展的建议研

究

通过国内外商业模式案例分析，提出适合合肥市新能源汽车

推广应用的商业模式；通过国内外城市的政策措施分析，提出适合加快合肥市新能源汽车推广应用及产业发展的政策措施；通过国内外发展新能源汽车产业的案例分析，提出加快合肥市新能源汽车产业发展的合理建议。

11、合肥市科技服务业产业发展对策研究
    在全面了解国内外对于科技服务业的内涵、范围、服务内容、发展演变与趋势的理论基础上，寻求可借鉴的服务体系与运行机制。调研合肥市科技服务业的发展现状和存在的问题，以及外地先发地区的科技服务业发展经验，提出切实可行的合肥市科技服务发展框架建议。

12、合肥市机器人产业发展研究

结合合肥市机器人产业的发展现状及机遇分析，提出下一步合肥市机器人产业的发展路径及技术路线分析研究。
13、合肥市生物制药产业发展对策研究

合肥市生物制药产业现状调查；合肥市生物制药产业发展存在的问题分析；合肥市生物制药产业发展对策研究；探索适合我市生物制药产业发展的模式。

14、合肥市公共安全产业发展对策研究

围绕产业的发展现状（以2013年数据）梳理产业链，产业链中的关键企业、关键技术情况，在行业中的位次，提出下一步产业的发展路径、技术路线分析及规划研究。

15、合肥市科技金融创新产品设计

对科技创新贷、科技保险、专利质押贷款等政策执行效果及科技金融产品设计，推进我市科技金融结合工作，在制度设计、执行效果方面开展研究，为我市科技金融政策制定提供参考。

16、长江中游城市群省会城市高新技术产业发展与合作研究

为推进中四角合作，对长江中游四城市高新技术产业发展现状和扶持政策进行分析研究，包括科技人才资源政策、科技金融扶持政策、政府支持政策等，探讨四城市高新技术产业对接合作。

17、合肥市知识产权“十三五”规划研究

总结分析“十二五”知识产权的经验和不足，研究提出“十三五”知识产权的总体目标、指导思想、工作任务和思路，及围绕总体目标的完成所应采取的相关措施研究。

18、合肥市科普文化产业发展研究

对我市科普需求进行深入分析，剖析我市科普产业发展存在的问题,提出促进我市科普产业发展的对策建议。

19、创新城市建设政策及发展趋势研究

梳理全国主要创新型城市的建设经验，分析其支撑政策，对主要创新型城市的发展趋势分析研究，提出合肥建设创新型示范城市的政策及建议。

20、合肥市创新产业园空间布局研究

重点研究县（市）区开发区、各园区产业状况及科技创新在多园区的基本情况，全面梳理分析各产业园区的发展态势和科技资源优势，研究创新产业园在多园区的定位，提出创新产业园的空间布局。

21、合肥市构建知识产权服务体系研究
合肥市知识产权服务业发展现状问题分析及推动联盟建设意义；联盟建设策略与方法。

22、合肥智慧城市建设模式研究
结合我市城市建设与经济社会及信息化发展现状，研究探索适合合肥实际的智慧城市建设模式，分析智慧城市建设的切入点和实施方案，运营管理的商业模式，培育和带动我市新兴业态发展。
23、《合肥市专利促进条例》及相关政策研究

围绕我市专利工作现状，具体分析专利创造、运用、保护、管理和服务存在的问题，提出对策措施；收集、整理先发地区制订《专利条例》做法及其比较分析；提出制订《合肥专利促进条例》研究内容及相关建议。
24、《合肥市科技成果转化条例》研究和编制

结合合肥科教资源和产业创新发展需求，围绕科技成果所有权、使用权、处置权和分配权，以及技术转移、技术交易、科技成果产业化等科技成果转化制度改革，开展相关研究并提出《合肥市科技成果转化条例》具体制度条款。

25、运用科技力量壮大村域经济的思路探索 

梳理分析当前及未来市场对农产品的需求；调研分析全省村域经济发展情况，并作对比分析；探讨适合农村实际发展的村域经济及实现路径；研究运用现代科技力量，提出加盟企业、招才引智、本村培育等方面的具体措施。

26、合肥市科技创新其它问题研究


